

Секция «География»

Этнические миграции в республике Калмыкия

Рыжкова Наталья Александровна

Студент

Северо-Кавказский федеральный университет, Институт Математики и

Естественных наук, специальность География, Ставрополь, Россия

E-mail: nata79817@mail.ru

Миграция, в том числе вынужденная, последние десятилетия является «визитной карточкой» южно-российского региона. Республика Калмыкия обладает значительным потенциалом экономического развития. Данный потенциал, во-многом, связан с благоприятным транспортно-географическим положением относительно основных Трансконтинентальных транспортных коридоров по направлениям «Север — Юг» и «Восток — Запад». Это в первую очередь формирует определенную миграционную ситуацию в республике [2].

Миграционная ситуация в Калмыкии характеризуется устойчивым миграционным оттоком. Миграция влияет на демографическую и этническую структуру населения. Нами анализируется этническая структура миграционного прироста в республике. Анализ показал, что в 2001 году положительное сальдо миграции отмечалось только у чеченцев, калмыков и кумыков. При этом на долю чеченцев, среди народов, имеющих положительный миграционный прирост, приходится 15,7%, калмыков 2,1%, кумыков 0,23%. Положительный миграционный прирост у этих народов отмечается, как в городской, так и сельской местности. Отрицательное сальдо миграции формируется в первую очередь за счет русских, даргинцев, казахов. При этом на долю русских приходится 75%, даргинцев 10,45%, казахов 3,3% [3].

В 2007 году положительное сальдо миграции отмечалось только у калмыков и корейцев. При этом на долю калмыков среди народов, имеющих положительный миграционный прирост, приходится 3,8%, корейцев 0,3%. Положительный миграционный прирост у корейцев отмечается, как в городской, так и сельской местности. У калмыков положительный миграционный прирост отмечается только в городской местности. Отрицательное сальдо миграции формируется в первую очередь за счет русских, даргинцев, чеченцев, кумыков. При этом на долю русских приходится 42,4%, даргинцев 14%, чеченцев 7%, кумыков 3% [3].

Миграционные процессы в республике имеют сложный характер и вносят серьезные изменения в географию и характер расселения, являясь при этом объективным показателем социально-экономических условий жизни населения, индикатором благополучия или неблагополучия территории[1].

Литература

1. Белозеров В.С., Коржов И.Ю. Миграционные процессы в Российско-Казахстанском приграничье: этнический аспект Материалы Международного симпозиума «Центральная Азия – крупнейший миграционный донор в Евразии» Москва-Худжан; 2011. - С. 112-116.
2. Вишневский А.Г. «НАСЕЛЕНИЕ РОССИИ 2008» Шестнадцатый ежегодный демографический доклад М., 2010.

Конференция «Ломоносов 2014»

3. www.gks.ru (Федеральная служба государственной статистики).

Слова благодарности

Выражаю слова благодарности доктору географических наук, профессору Белозёрову Виталию Семеновичу.